

# “特朗普走廊”打破南高加索地区平衡

主笔 赵恩霆

8月8日,一场谈笑风生、一团和气的签字仪式在白宫上演,在东道主美国总统特朗普以及到访的阿塞拜疆总统阿利耶夫和亚美尼亚总理帕希尼扬见证下,阿亚两国外长草签了《阿塞拜疆和亚美尼亚关于建立和平与国家间关系的协议》文本。

按照阿亚两国的说法,这为双方最终建立睦邻关系创造了条件。协议文本明确规定双方尊重彼此主权、领土完整和国际边界不可侵犯的义务,并承诺放弃使用武力或威胁使用武力。协议规定两国建立外交关系,放弃相互领土主张和国家间索赔,并禁止在边境部署第三国军队。

作为协议的一部分,阿亚两国还签署一份联合声明,确定在阿塞拜疆及其飞地纳希切万之间,建立一条穿越亚美尼亚的边境走廊。按照白宫方面的说法,这条走廊被命名为“特朗普国际和平与繁荣之路”,美国将拥有亚美尼亚授予的走廊独家特许开发权和99年运营权。

对阿亚两国而言,这是近年来双边关系正常化进程的重要节点。阿塞拜疆与亚美尼亚围绕纳卡地区的领土争端持续了30年,其间双方多次爆发激烈冲突,纳卡地区一直处于亚美尼亚实际控制下。最近一次冲突发生在2023年9月,此后阿塞拜疆全面夺回纳卡地区。阿亚两国在2023年12月发表联合声明,重申有意在尊重主权和领土完整原则基础上实现关系正常化并达成和平协议。2024年5月,阿亚签署边界划分协定书,正式划定两国边界。

尽管特朗普宣称美国政府已与阿亚两国持续接触了一段时间,但此前相当长的时期里,在阿亚之间扮演调停人角色的一直是俄罗斯。阿亚都曾是苏联加盟共和国,与俄罗斯之间拥有特殊关系,南高加索地区也被俄方视为传统影响力范围。



美国总统特朗普在白宫与阿塞拜疆总统阿利耶夫(左二)、亚美尼亚总理帕希尼扬(右二)握手。

不过,近年来阿亚两国与俄罗斯的关系均发生微妙变化。在纳卡问题上,俄罗斯历史上一贯倾向于亚美尼亚,但阿塞拜疆夺回该地区时,亚美尼亚认为没有得到俄罗斯的支持,也没有获得来自集体安全条约组织(集安组织)框架下的支援,遂大幅调整对俄外交,转而加强与西方和北约的关系。

阿塞拜疆则奉行更加多元的外交政策,与美西方和俄罗斯保持着良好关系,也与毗邻的土耳其、伊朗等中东地区主要国家保持交往,尤其与土耳其关系紧密,阿塞拜疆夺回纳卡地区的军事行动就得到了土耳其大力支持。不过,去年底以来,受俄方击落阿塞拜疆航空客机、相互抓捕记者和侨民、暂停部分文化交流活动等因素影响,阿塞拜疆与俄罗斯的关系急转直下。

特朗普斡旋阿亚两国握手言和,不仅抢了俄罗斯的风头,所谓“特朗普国际

和平与繁荣之路”更让美国的影响力进一步渗入南高加索地区。而且,在美俄元首会晤之际,美方此举也是在变相对俄施压。

这条计划建设的走廊,牵动着南高加索地区各利益攸关方的神经。对阿亚两国来说,这是双方和解进程的又一实质性步骤,特别是化解了阿塞拜疆长久以来与飞地纳希切万之间联系不便的问题。

这条走廊也受到土耳其欢迎,希望能够尽快开通,从而促进南高加索地区能源和其他资源的出口。土外长菲丹称,这条走廊可以“通过土耳其将欧洲与亚洲腹地连接起来”。

俄罗斯则不太高兴。俄外交部发言人扎哈罗娃表示,美国斡旋阿亚两国关系的行动值得肯定。但她话锋一转,称解决问题的最佳方案是相关国家在俄罗斯、土耳其、伊朗支持下自行制定的方案。扎哈罗娃还强调,阿亚两国和解不应脱离区域格

局,“应以利益平衡以及对各方和邻国优先事项的无条件尊重为基石”。

在美俄元首会晤的背景下,俄方反应较为克制,但也不难看出,美国的动向打破了南高加索地区的既有格局,尤其是所谓“特朗普国际和平与繁荣之路”计划没有平衡和尊重各方利益,已经引发俄方担忧,料将会采取应对措施。

由于伊朗西北部与阿亚两国为邻,且亚美尼亚与伊朗接壤的地区将阿塞拜疆与其飞地纳希切万隔开,这意味着一旦阿亚之间的边境走廊建成,恐将切断伊朗与亚美尼亚和南高加索地区的联系。加之美国将借此在该地区立足,对伊朗构成直接威胁。

伊朗总统佩泽希齐扬表示,欢迎任何能促进邻国间和平的协议,但必须阻止“任何军事或安全力量”借边境走廊干涉地区事务。伊朗最高领袖的外事顾问韦拉亚提更是直截了当,称伊朗将阻止修建边境走廊,南高加索地区并非特朗普可以租用的“无人区”。伊朗认为俄罗斯也从战略上反对这条走廊,这等于在伊俄之间插入一个楔子。

此外,伊朗也还对阿塞拜疆怀有戒心。一方面阿塞拜疆与土耳其关系紧密,阿塞拜疆得势也将扩大土耳其在南高加索地区的影响力,而伊朗与土耳其互为地区竞争对手。另一方面阿塞拜疆与以色列在能源和军售等方面保持合作关系,有报道称以伊冲突期间,以军战机曾借道阿塞拜疆领空从里海方向对德黑兰等伊朗北部目标发动空袭。为此,伊朗和阿塞拜疆两国总统和外长曾分别通话交涉。

或许是为了缓解邻国的不安情绪,亚美尼亚总理帕希尼扬11日与俄总统普京通话,详细介绍相关情况。亚美尼亚还派遣一名副外长于12日访问伊朗,就边境走廊问题进行会谈。无论怎样,美国已然开始搅局南高加索地区。

# 为卖二手军火,日本找了这么个借口

主笔 赵世峰

据共同社报道,日本政府正在探讨扩大海上自卫队二手“阿武隈”级护卫舰的出口。除了此前已透露的菲律宾外,还出现了向印尼和越南出口的方案。日本以“共同开发和生产”的名义,突破进攻性武器装备出口限制,已经导致“武器出口三原则”名存实亡。

据报道,为增强与菲律宾的“协同作战能力”,日本已就对菲出口海上自卫队二手护卫舰一事与菲政府达成协议。日本防卫大臣中谷元与菲律宾国防部长特奥多罗6月举行会谈时,商定对菲出口即刻将退役的6艘“阿武隈”级护卫舰。

“阿武隈”级护卫舰是日本上世纪80年代末期开始建造的导弹护卫舰,主要装备于海上自卫队的地方大队,用于在日本近海巡逻,在1989年至1993年间共有6艘服役。其满载排水量2500吨,配有76毫米舰炮、“鱼叉”反舰导弹、“阿斯洛克”反潜导弹和“密集阵”近防系统,没有防空导弹和直升机库,防御和攻击能力整体偏弱,但反潜能力较为突出。

“阿武隈”级护卫舰服役30多年后,装备已显老化。2022年5月22日,日本海上自卫队“阿武隈”级导弹护卫舰二号舰“神通”号,在驶出神奈川县横须贺基地港口时,曾与“浦贺”号扫雷支援舰意外发生碰撞事故。

随着日本军事装备现代化进程加速以及海上自卫队人员持续短缺,“阿武隈”



日本海上自卫队“阿武隈”级护卫舰。(资料片)

级护卫舰正逐步被更先进、更节省人力的“朝日”级驱逐舰和“最上”级护卫舰所取代,现有舰艇将自2027年起分阶段退役。

日本政府2022年制定的《防卫力整备计划》规定,“服役年限较长、升级改造存在局限的舰艇”应尽快退役。对于退役后的装备处理,该计划提出“探讨向志同道合国家转移”的方针。

因此,除了菲律宾外,日本还在与其他东盟国家,比如印尼和越南,探讨出口自卫队退役的装备。在今年1月日本与印尼两国国防部长会谈中,双方同意设立磋商机制,加强海洋安保领域合作,日本政府

日本政府计划通过根据各国需求变更二手护卫舰规格的做法,将其定位为“共同开发”,以规避出口限制。具体来讲,就是通过修改规格,符合菲律宾所需的装备和通信设备,摇身一变成为“国际联合开发和生产项目”。最近,日本与澳大利亚达成的出口“最上”级新型护卫舰的合作,以及去年确定与英国、意大利共同研发的下一代战斗机,都是以“合作开发”的形式突破出口限制的。

据报道,日本目前还在积极向东盟一些国家推销其二手P-3C反潜巡逻机、预警雷达和巡逻船等武器装备。日本武器出口“小步快跑”,由遮遮掩掩到大大方方,从救援运输监视等防卫装备,到配备致命武器的非战斗车辆和船只,再到进攻性武器装备出口,将原先的“武器出口”改为“装备转移”,大玩“文字游戏”,想方设法寻找“法理依据”。

对外出口老旧装备,日本这笔账算得很“精”:一则可以榨干装备的“剩余价值”,赚一笔;二来节省了退役后拆解的费用,省一笔;三是借此推进军事合作,插一脚。这种做法的政治意义远大于军事意义。

近年来,日本“切香肠式”突破和平宪法和“专守防卫”原则,不断对外输出武器装备,给亚太地区制造不稳定因素。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,日方应深刻反省、汲取历史教训,在军事安全领域谨言慎行,多做有利于维护地区和平稳定的事。